
рст
Федеральное государственное
бюджетное учреждение
<< Всероссийски й научно-исследовательский
институт метрологической слlокбыrr

l!ll
внииlýlс

119З61, r. Москва. вн. тер, r. муниципальный
охруr Очаково-Матsе€в(хое, ул. Озерная, д.46

Тел.: (495) 437 55 77
Е-mаi[: Оffi ce@vniimiru

Факс: (495) 437 56 66

СОГЛАСОВАНО

Заместитель директора

по производственной метрологии

ФГБУ КВНИИМС>

. Коломин

1l 202з)1

Государственная система обеспечения единства измерений

,,I[,атчики давления ИВЭ-50-3
методика поверки
мп 202-014-2023

pi



l общше положепшя
1,1 Настоящм методика распространяется на датчики давления ИВЭ-50-3,

изготавливаемые АО <Прелприятие B-l336>, г. Пермь.
1.2.Щатчики д:вления ИВЭ-50-3 (далее по тексту - дат.ики) предназначены для измерений

и преобразований значения измеряемого парzш{етра - избыгочного давления в унифицированный
ана,тоговьй электрический сигнал и uифровой выходной сигнал.

1.3 .Щанная методика применяется как для первичной (до ввода в эксплуатацию, а такЖе

после ремонта) TItк и для периодической (в проuессе эксплуатаuии) поверок датчиков.
1.4 Прослеживаемость поверяемого датtмка к государственным первичным ЭТаЛОНаМ

гэт23_2010 ГПЭ единицы_паск:Llя, гэт43-2022 ГПЭ единицы избьпочного давления в диапазоне
статического давления от 10 до 1б00 МПа и в диапазоне импульсного давления
от 1 до 1200 МПа и эффективной площади поршневьп пар грузопоршневьrх манометов в

диапазоне от 0,05 до 1 см2 обеспечена применением эталонов, соответств},ющих требованиям

государственной поверо.лrой схемы для средств измерений избыточного давления до 4000 Мпа,

утвержденной прикчrзом Федерального агентства по техническому реryлированию и метрологии

20.10.2022 Ns 2б53.
1.5 В настояЩей методике поверкИ используется метод прямьп измерений. При этом

методе значения измеряемой величины оценивztют с помощью эталона.

1.6 Настоящая методика поверки применяется для поверки датчиков, используемьп в

качестве рабо.rих средств измерений в соответствии с государственной поверочной схемой для

средств измерений давлеЕия, приведенной в п. 1.4 настоящей методики.
В рЪзуп"rчr" поверки должны бьггь подгверждены метологические требования,

приведенные в приложении А.

2 Перечень операчий поверки
2.1 При проведении первитlой и периодической поверки выполняют след},ющие опера-

ции, }казtшные в таблице 1.

Таблица l - П ень оп ии по

3 Требовашпя к усповпям проведеппя поверки

3.1. При проведении поверки соблодают следующие условия:

- температ}ра окружающего воздуха от +l5 до +35 ОС;

_ давление в помещении, где проводят поверку (далее _ атмосферное давление), в преде_

лах от 84 до l07 кПа или от 630 до 800 мм рт. ст;

- относительншI влЕDкность окрркающего воздуха от 30 ло 80 %;

3.2. Напряжепие питЕшия постоянного тока: от 12 до 24 В,
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Номер пункта
методики
поверки

необходимость выполнения
при перви.пrой

поверке
при периодической

пове ке

внешпий осм из\{
,7

Да Да
Подготовка к поверке и опробование
с ства изм нии

8 Да Да

Определение метрологиtlеских характе-

ристик средства измерений
9 Да Да

сти изм давления

9.1 Да

определение вариации выходного
сигнала

9.2 Да Да

10 Да Да

о о ение льтатов по l1 Да Да

Наименование операции

Да
определение освовной приведенной (к

верхнему пределу измерений) погрешно-

Подтверждение соответствия средства
измерений метрологическим требованиям



3.3. Рабочие среды эталонов должны соответствовать их докр{ентации.
3.4. В слуrае, если недопустима поверка на средм, укaванных в п. 3.3 датчик должен

поверяться с применением разделительной камеры на рабочей среде илм
среде, не реагирующей с рабочей срелой. В этом случае погрешность, вносимм разделительноЙ
камерой, не должна превышать 0,2 предела основной допускаемой погрешности датчика.

З.5. Тореч шrгудера датчика и торец штуцера этаJ,Iона или торец поршня грузопоршневого
маномета должны нzжодится в одной горизонтаьной плоскости с допускаемой
ПОГРеШНОСТЬЮ: Ml < lo 'r&*

рс
где: y - предел допускаемой основной погреп]ности датчика в процентtlх от нормируо-

щегозначения(верхнегопредела измерений (преобразований));

р - плотность рабочей срелы;
g - ускорение свободного падения в месте поверки.
3.б. При отсугствии технической возможности выполнения требований п. 3.5, в показания

эталона (или поверяемого прибора) лолжна быть внесена поправкц r{итывtlющм влияние столба

рабочий среды:
ДР= рgДН

поправка прибавляется к показаниям того прибора, уровень расположения торца которого

выше.
примечание: .щоrryскается учитьшать поправку п}тем устalновки нулевого значения

после подсоединепия К этzrлону. При этом после окончания поверки нулевое значение следует

уст{lновить при атмосферном давлении.
3.8. Колебшrия дtвления окружilющего воздуха, вибрачия, тряска, удары, накJIояы и

магнитЕые поJlя, кроме земного, влияющие на рабоry латчика, должны отсутствовать.

3.9. Пульсация нiшряжения Ее должна превышать +0,5% значения нilпряжения питания.

5 Метрологические п техшпческие требования к средствам поверки

5.1 При проведении поверки применяют средства, указ.шные в таблице 2,

Таблица 2 - П ень едств пове K11

J

Перечень рекомендуемых
средств поверки |)

Операции поверки,
требующие
применение
дств пов

Термогигрометры ИВА-6
(Рег. Ns 46434-1l)

Приборы комбинированные
Testo 622 (Рег, Jф 53505-13)

Барометры рабочие сетевые
БРС-lМ (Рег. Ns 16006-97)

Срелства измерений температуры окр

щей среды в ди:шазоне от 15 до 35 "С с абсо

лютной погрешностью не более *0,3 ОС;

Средства измерений относительной влажно-
сти воздуха в диiшазоне от 30 до 80 % с
абсолютной погрешностью Hg ýangg +2 Уо|

Средства измерений атмосферного давлеItия

в диапазоне от 84 до l07 кПа с абсолютной
остью не более +0,25 кПапо

Контроль
условий
поверки

4 Требовапия к специалистам, осуществляющим поверку
4.1 К проведению поверки допускаются лица, изу{ившие настоящую методику, руковод-

ство по экспlryатации на датчики и средства поверки.
4.2 К проведению поверки допускzlются лица, являющиеся специалистами юридического

лица иJIИ индивидуального предпринимателя, аккредитованного на право поверки,

Метрологические и технические требования
к средствам поверки. необходимые для

проведения поверки



п должение таблицы 2

Перечень рекомендуемых
средств поверки l)

Операции поверки,
требующие
применение
едств пов

Метрологические и технические требования
к средствам поверки, необходимые лrя

проведения поверки

Рег. ЛЬ 70755-18

Рабочие этatлоны, Рабочие эталоны l-го,
2-го, 3-го ра:}ряда в соответствии с

прикzвом Федерального агентства по
техническому регулированию и

метологии от 20 окгября 2022 Ns 2653
в диапазоне от минус 100 кПа до 100 МПа.

Мультиметры цифровые
Agilent 34410А, Agilent 34411А

(Рег. Ns33921-07)
Мультиметры чифровые
з440lА,34460А,3446lA

(Рег. N 54848-13)
Калибраторы давления

пневматические
элЕмЕр_пкд_260,

(Рег. & 70755-18)
Каrибраторы многофункчио-
папьные и коммуникаторы

вЕАмЕх мсб (-R)
Рег. Ns 52489-13)

Рабочие эталоны l-го,2-го и 3-го разряла в

соответствии с приказом Федерального
агентства по техническому регулированию

и метрологии от 06 октября 20l 8 г.

Np 2091 в диапазоне от 4 до 20 мА

Вольтметры универсальные
чифровые

GDM_8245, GDM_8246
(Рег, N 34295-07)

Рабочие эталоны 1-го, 2-го и 3-го разряда в

соответствии с приказом Федерального
агентства по техническому регулированию

и метологии от 28 июля 2023 г. No l520
об 1тверждении государственноЙ

поверочной схемы для средств измерений
постоянного электршЕIес кого напряжения и

эле ей силы

8 Подготовка к
поверке и опро-
бование средства
измерений
9 Определение
метрологических
характеристик
средства измере-
ний

4

Комплексы дJlя измерения
давления чифровые ИП,ЩЩ

(Рег. JФ 6788-03)
Ммовакуумметрь! грузопорш-

невые МВП-2,5
(Рег. Nе 1б52-99)

Манометры избыточного дав-
ления грузопоршневые

МП-60; МП-250; МП-600
(Рег. Nэ 31703-06)

Манометры грузопоршневые
МП (Рег. Jф 52l89-16)

Манометры грузопоршневые
серии Р (Рег. Nэ 56428-14)

Калибраторы давления
CPGI500 (Рег. Nэ 66079-16)

Ка;lибраторы многофlъкчио-
на"'Iьные и комм}ъикаторы

вЕАмЕх мсб (_R)
(Рег. Nч 52489-13)

Ка.пи браторы давлеЕия
пневматические

элЕмЕр_пкд_260,



Перечень рекомендуемых
средств поверки ])

Операции поверки,
требующие

применение средств
поверки

Метрологические и технические требования
к средствам поверки, необходимые для

проведения поверки

Мера элекгрического сопро-
тивления постоянною тока

мноюзначн{ц Р3O2б-1
(Рег. Nч 5б523-14)

Меры элекцического сопро-
тивления многозначные

АКИП-751х
Рег. Np 85 l63-22

Рабочие этalлоны l-го, 2-го и 3-го разряла в

соответствии с приказом Федера:lьного
aгентства по техническому регулированию
и метрологии от 30 декабря 2019 г. Ns 3456

,щиапазон воспроизведения значений
электрического сопротивления от 0,0l до

l1l1l1,1 ом

источник питания постоянного тока

8 Подготовка к
поверке и опробо-
вание средства
измерений
9 Определение
метрологических
характеристик
средства измере-
ний

Персональвьй компьютер или ноутбук с ОС не ниже Windows 7 и установ-
лепной программой (MBtester) дIя считывания вьD(одньIх сигналов Mobus
RTU; радиоканала. (Программа MBtester нarходится в свободном доступе на

сйте изготовителя: https://v-1336.ru/software/vspomogatelnoe-po/mbtesteф;
узел датчико
датчиков с ци

нт 5ии сlI \1о д"lясу}t.,Iи5сбе п во ых ув дБб,]н нтерфедБро
анкоо uSь TURмиви оых и a,raMсигнвы\l дным

Примечание:
1 .щопускается использовать при поверке другие },твержденные и аттестованные эталоны

единиц величин, средства пзмерений }твержденного типа и поверенные, удовлетворяющие мет-

рологическим требованиям, указаЕЕым в таблице.
2. Узел дат"п,Iков беспроводньгх У.ЩБ5 или УДБб с интерфейсом ИНТ-5 для моделей 03,04,05
должны сдаваться в поверку вместе с датчиками.

одолжение таблицы 2

5.2. Все средства поверки должны быть исправны, поверены или аттестованы.

Сведения о результатrD( поверки должны бьпь включены в Федеральный информачионный фонд
по обеспечению единства измерений.

6 Требования (условия) по обеспеченпю безопасности проведения поверки
6.1. При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности по

работе С приборами для измерений давления (см., например, гост 22520-85) и с электроизмери-

тельЕыми приборами, а также требования по безопасности эксплуатации применяемых средств

поверки, }казанньж в НТ,Щ на эти средства.
6.2. При проведении поверки должны быгь соблюдены требования по

экспJryатации поверяемьгх СИ, 1казанные в руководстве по экспJryатации.
6.3. Запрешается создавать давление, превышаюшее верхний предел измерений прибора.

6.4. Запрещается снимать прибор с устройства для создания давления при наличии

давления в системе.

7 Впешнпй осмотр
7.1. При внешвем осмотре должво быгь установлеЕо нaшичие на корпусе датчика марки-

ровки, соответствующей паспорту или докрrенту, его зtlменяющему;

отс).тствие механических повреждений корпуса, штуцера (препятствlтощих присоединению и не

обеспечиваюшшх герметичность и прочность соединения) и дисплея (при наличии) влияющих на

эксплуатаllион н ые свойства.
Дисплей (для исполнения с дисплеем) должен быть чистьтм и не иметь дефектов,

препятств},ющих правильному отсчету показаний.
7.2. Соединение коргryса с держателем должно быть прочньшчr, не допускающим

смещения корпуса.
7.3..Щат.пrки, не соответствующие п. 7.1 и 7.2 дмьнейшей поверке не подлежат,

)

Акип-1160/6
(Рег. Ns 85200-22)



8 Подготовка к поверке п опробование средства rrзмерений
8.1. Перел проведеЕием поверки доJIжны быть выполнены следующие подготовительные

работы:
- датчик должен предварительно вьцерживаться в нерабочем состоянии при температуре

окружающего возд}х4 указанной в пункте 3.1, не менее:

12 ч - при ре}пице температур возд)ха в помещении для поверки и местом, откуда
вносится прибор, более 10 ОС;

l ч _ при разнице температур возд}ха в помещении дJlя поверки и местом, откуда в}tосит-

ся прибор, от 1 до l0 ОС.

- при разнице указанных температур менее l ос вьцержка не требуется.
- вьцержка датчика перед начirлом поверки после вкJIючения питilния должна быть не

менее 0,5 ч;
- система, состоящlц из соединительньп< линий, этмона и вспомогательных средстВ Для

задания и передачи измеряемого парамета должна бьпь проверена на герметичность в соответ-

ствии с пп. 8.1 .1

- схемы подкJIюченIrl дагмков приведены в приложении Б.

8.1.1 Проверку герметичности системы проводят при давлении, pilBHoM верхнему

пределу измерений поверяемого датчика.
На место поверяемого датIIика устанавливzlют датчик, герметичность которого проверена,

или любое др)тое средстВо измерений, имеющее погрешность не более 2,50lо и позволяющее

заметить измеЕение давления 0,5% заданного значения давления.
создают дalвление и откJIючalют источник давления. Если в качестве эталона применяют

грузопоршневой манометр, его колонку и пресс также отключают.
систему считают герметичной, если после трехминрной вьцержки под давлением,

равным верхнему пределу измерений, в течение послед},ющих 2 мин в ней не наблюдают

падение давления фазрехения).
,щопускается изменение давления, обусловленное изменением температуры окружtlющего

возд}ха и изменением температуры измеряемой среды.
8.1.2. ЕслИ система преднarзначена д,lя поверки дагмкоВ с разными значениями верхних

пределов измерений, проверку герметичности рекоменд},ют проводить при дalвлении, соответ_

ствующем наибольшему из этlтх значений.

8.1.3 .Щля считыв:lния показаний с беспроводньrх датчиков моделей 03, 04 и 05 НеОбХОДИМО:

1) подключить датчик к эталону; подкJIючить интерфейс ИНТ-5 с узлом датчиков беспроводньrх

УДБ5 иrш УДБб к ПК иrш ноlтбуку в соответствии со схемЕl},tи, приведенными на рисlъке Б7

приложения Б.
2) установить на ПК прграммное обеспечение (ПО) MBtester.
3) в окне программы MBtester Фисунок 1) выполнить след}тощие действия:

- выбрать Порт, через которьй производится подкJIючение;

- задать скорость связи (выставлено значение по умолчанию - l15200);

- задать адрес Modbus (значение по уt"лолчанию - 1);

- прописать номер регистра в столбце <Регистр> (рисунок 2).

- выбрать значение верхЕего предела измерений в столбце <ИВЭ-50-3 >,

- нажать кJIЕlвишу кСтарт>, после чего в столбце <Значение> появятся значения измеряемо-

го давления. В программе MBtester мог}т отображаться все датIшки, находящиеся в зоне действия

интерфейса 
"u"a". 

Дп" отображения датчиков в програ]\rме необходимо заполнить поля <Регистр>

и <ИВЭ-50-3> фисуяок 2).
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1.15200 - fuре( Modbus:Порт: Таймаут, мс 200

Регистр ивэ-50-з значение С Старт

!Повторяrь

Периол мс: 500

a: MBtener2 1,00 trх

Рисlъок 1 - окно прогр.lммы MBtester до регистрации датчиков

8.2. Опробование
8.2.1 . при опробовании проверяют работоспособность датчика, герметиI{ность датчика.

8.2.2. Работоспособность датчика проверяют, изменяя измеряемое давление от нижIlего

предельного значения до верхнего. При этом должItо наблюдаться изменепие вьIходного сигнала

на всех выходньп< устройствах.

8.2.3. Проверку герметичности датчика рекомендуется совмещать с опершIией

определеЕия основной погрешности (п. 9. 1).

методика проверки герметичности датчика анlцогична методике проверки

герметичности системы (пп. 8.1.1) со следующими особенностями:
- изменение давления опредеJlяют по изменению вьнодного сигнала или показаний

поверяемого датчика" включенного в систему.
- в случае обнаружения не герметиIшости системы с поверяемым датчиком следует

проверить отделъно систему и датчик.
,7

'1.0 мпа
1.6 мпа
2.5 мпа
4-о мпа
6.0 мпа
10 мпа
16 мпа
25 мпа
40 мпа
60 мпа

I MBtester2 ],00

Ддрес Modbur:сом5 115200J

щ

DX

-0.0l5
0 Стартзначениеивэ-50-3

1,0 мпа
Реrисrр

0х0000
! Повторять

Периол r.c

х0002

Рисунок 2 - окно программы MBtester, регистрация датчиков

I l l l]

Jl l Тайхаут, мс |20 l i
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9 Определение метрологпческих характершстик средства измерепий
9.1 Определение основной приведенной (к верхIIему пределу измерений)

погрешности измерений давления
9.1.1 Основпlrо приведенн},ю к верхнему пределу измерений погрешность определяют по

одному из способов:
1) По эталону на входе датчика устанавливают номинalльные значения входной измеряе-

мой величины (например, давления), а по другому эталону измеряют соответств},ющие значения
выходного :ш.rлогового сигн{lла (тока или напряжения). При поверке датчика по его чифровому
сигналу к вьD(оду подключают приемное устройство, поддерживающее соответствующий цифро-
вой коммуникационный протокол дJlя считывания информации при установленньн номинальньН
значениях входной измеряемой велиtшны.

2) В обоснованньD( случмх по эталону устанавливают номинatльные значения выХОДНОГО

анаJIогового сигнала (тока) или устан:lвлив:lют номинtlльные значения

цифрового сигнала датчика, а по др}тому этiIлону измеряют соответствующие значения вхОДНОЙ

величины (например, лавления).

- для датчиков с линейно возрастающей
постоянного тока (1) от вхолной измеряемой величины (Р):

, I^- I.
,*-р _ ц

(р-р,)

где 1р - расчетное значение вьD(одного сигнала постоянного тока (мА);

Р - значение измеряемого давления, МПа, кПа и др.;

& - нижний предел измерений, МПа, кПа и др.;

8

(l)

Примечания:
1 Эта;rоны входной величины (лавления) вкJIючzlют в схему поверки в соответствии с их

руководством по эксплуатации.
2 Поверка датчиков с несколькими вьгходlыми СИГНаЛаI\,tИ, соответств},ющими одной и

той же входной измеряемой величине, производится по каждому из этих сигцалов

(аналоговому и цифрвому вьD(одному сигнму Mobus RTU ), если иное не предусмоlрено тех-

нической док}ментацией на поверяемьй датчик. Выбор выходного

сигнала/вьп<одньD( сигнiллов допускается проводить по запросу зtцвителя, на основании его

письменного заявления.
3 При выборе эталонов для поверки датчиков с аналоговым выходным сигнаlлом должна

быть rrгена общaUI погрешность используемых эталонов (Приложение В).

9.1.2 Перел определением основной приведенной погрешности должны быть СОбЛЮДеНЫ

требоваrия п. 8.1. и, в случае необходимости,

9.1.3 ОсновнlтО приведенн},Ю (к верхнему пределу измерений) погрешность определяют

при пяти значениях измеряемой веJIичины, достаточно равномерно распределенньrх в диапазоне

измерений, в том числе при значениях измеряемой величины, соответствующих нижнему и верх-

нему предельным значениям вьrходного сигнала. Интервал между значениями измеряемой вели-

чины не должен превышать 30 О% диапазона измерений.
основную приведенную (к верхнему пределу измерений) погрешность определяют при

значении измеряемой величины, полученной при приближении к нему как от меньших значений к

больrrrим, так и от больших к меньшим (при прямом и обратном ходе).

перед поверкой при обратном ходе датчик вьцерживzlют в течение l мин под

воздействием верхнего предельного значения измеряемого парамета, соответствующего

предельному значению вьD(одного сипlала.

9.1 .4 Расчетные значения ilналогового вьIходного сигнчlла поверяемого датчика для задан-

ного номинЕlльного значения входной измеряемой веJIичины определяют по формулам:

зависимостью вьгходного сигнalllа



Рn,, - верхний предел измерений поверяемого датчика, МПа, кПа и др.;
1о 1л - соотвgгственно нижнее и верхнее предельные значения выходяого сигн^ла датчи-

ка; для датчиков с вьнодным сигнtl,лом от 4 до 20 мА, 1о=4 мА, 1.:20 мА.

- для датчиков с вьD(одным сигналом постоянного тока, значения которого контролир}'ют
по падению напряжения на этalлонном сопротивлении R,

Up:R,-,Ip
где uo - расчетное значение падения нtшряжения на эталонном сопртивлении;

1о - расчетное значение выходяого сигнала постоянного тока, опредеJIяемое по формуле (l ).

(2)

9.1.5 Расчgгное значение измеренного д:lвления датчиками с выходным сигналом в виде

силы постоянного тока от 4 до 20 мА определяется по формуле 3:

I - Io 
+I _ I^

где Рр - текущее расчетное значение давлениJI по показаниям дагпrка, Мпа;
& - нижний предел измерений поверяемого датчика, МПа кПа и др.;

Рn,' - верхний предел измерений поверяемого датчика, МПа, кПа и др.;

/- текущее значение вьIходного сигнала дат"л,rка, мА;
1" 1'п - соответственно нижнее и верхнее предельные значения выходного сигнала датчи-

ка; для датчиков с выходным сигналом от 4 до 20 мА, 1о=4 мА, /.=20 мА.

Дrя датчиков с цифровым выходным сигналом расчетные значения вьIходного сигнала

соответствуют номинальным значениям входной измеряемой величины.

9.2 Определение вариации вьD(од{ого сигЕала.
9.2.1 Вариацию вьIходного сигна,ча опредеJIяют при каждом проверяемом значении изме-

ряемого параметра, кроме значений, соответствующих верхнему пределу измерений, по показа-

ниям, поJIrlенным при определении основной погрешности (п. 9.1.1).

10 ПодтверждеЕпе соответствия средства измереппй метрологическим требованиям

10.1 Основную приведеннlто (к верхнему пределу измерений) ПОфеШНОСТЬ }л в 7о вычисля-

ют по формулам:
- при поверке по способу l (п.9.1.1)

1-I
= л .100
I -I

р, (3)

(4)

(5)

ул

U_U
100уа- (J -U

DD
v =J____J-.zr.199. (6)

р_

где: 1 - экспериментчtльно поlryченное значение вьD(одtого сигнала Еа вьrходе датчика

при измерении тока, мА;
u - экспериментальпо полу{енное значение выходного сигнала на вьгходе датчика при

измерении яшряжения, мВ; В;
Io, (Jo: соответственно, расчетные зЕачения тока (мА) и напряжения (В);

Im и Io- соответствеЕно верхнее и Еижнее предельные зЕаченпя вьD(одного сигнала, мД;

(J., {Jo - соответственно верхнее и нижнее предельные значения напряжений (мВ или В)

на эталоIlном сопротивJIении;
Р_эксперимент{tльнопол)ченЕоезначениеВыходногоДzlвлениянаВнешнихпоказыВа.

ющих устройствах;
9
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Рэп - зночение давления, заданное эталоном, МПц кПа и др.;
Р, - верхний предел измерений поверяемого датчикц МП4 кПа и лр.;

- при поверке датlмков по способу 2 (п. 9.1.1):

DD
u =!15.160 (Z)

1
где Ро - расчетное значение давления, установленное на поверяемом датчике, РаССЧИТаН-

ное по формуле (3) пункта 9.1.5, МП4 кПа и лр.;
Р,, - показаниЯ этalлона при номинllльном зЕачении вьD(одного сигнал4 МПа, кПа и др. ;

Р, - верхний предел измерений поверяемого датtшка, МПц кПа и др.;

.ЩопускастсЯ вместо опредеЛения действитеJIьньD( значений погрешности устанавливать
соответствие ее предельно допускаемым значениям.

l0.2 ВариачиЮ вьD(одlогО сигнzlла в О/о от верхпеГо предела измерений вычисJUtют по фор-

мулаI\,t:

- для способа l (п. 9.1.1)

f_I .100, (8)
I.- Io

,. =l9'-Ч l ,r, (9)" |U.-U"l

D|- р
l,_ =' ' .l00. (l0)

1
где: 1'и 1- экспериментarльно поJryченные значения выr(одного сигнала в одной и той же точке

при измерении на вьt (оде тока соответственно при прямом и обратном ходе, мА;

U'и U- Ькспериментально полученные значения вьrходного сигнала в одной и той же ToIKe при

измерении на вьD(оде падепиJl напряжевия на образцовом сопротивлении соответственно при

прямом и обратном ходе, мВ; В;
Р1 п Р - эксперимент:rльно полrlенпое значение вьD(одного дzшления в одной и той же точке на

внешних показывающих устройствах соответственно при прямом и обратвом ходе;

/, и 1о- соответственно верхнее и нижнее предельЕое значение выходного сигна,ца, мД;
(J, и LJo - соответственно верхнее и нижнее предельЕое значение напряжений (мВ или В) на

этzlлоЕном сопротивлепии ;

Р, - верхний предел измерений поверяемого датчика, МПа, кПа и др,;

- для способа 2 (п. 9.1.1)
lo, ol,л=l"-"I.100. (ll)ll 
| р, 

l

где: РЪ И РЪ - показаниЯ этatлона в одной и той же точке соответственно при прямом и обратном

ходе, МПа, кПа и др.
Р, - верхний предел измерений поверяемого датчикц МП4 кПа и др,;

.щопускается вместо определения действительного значения вариации осуществлять кон-

троль соответствия ее предельно допускаемым значениJ{м,

10.3 Результаты поверки датчиков
10.3.1,Щатчикпризн:lютгоднымприпервичнойпоВерке'еслинаВсехповеряемьгхточках

модуль основной приведенпой погрешности lр| < 0,s |7 |, а значение вариации Yг в кzDкдой точке

измерений не превышает предела ее допускаемого значеяия,

10



10.3.2 Дrгwк trр$звают вGг!дны}t прн первrчноf, поsеркв, сс.тц хmя бы в
одвой поверлсrrоf, ючсе мо.ryш освовной погрешк()cти |rdl > 48. lrb шrп значенне вsрхаци}i 7г
IlрвшIrасr цредсл ее допуGкаемого звачснаi,

l0.З,3 .Щатчпr прязяают годЕыIl{ прн першоддчсской повФкс, ссjIи на всех
поверяемы)( тоtтках вьlrолtt потся условвя, lp l S lr L а зsачеsпе Brrpпaдnrr тг в каждой точке изме-

рниfi пс првышsЕт цреда;в ес допусеасмого зваqения.
l0.3.4.Щат,lпк прrвпают fiегодЕым пря пФrоrtrчссхой trоверхс, еФш прп

перк)!д хотя бц в о.щой повсряемоf, тоqкс модуJБ осЕовЕой погрспвосl1| lrl > lr l вJL зЕачеЕпе
ваРЕаццlr тг прсВýIпаgr прдGл сс дошУскЕýмою зiачсЕпя;

,r- црaдеJIц допусt(аемоЙ основноЙ приведеЕвоf; (к всрхвсму црсдеJ!у вмерниЙ) погреш-
востп поверясrrого ддтtш4

'10.3.5 .Щопусrастся вместо выtlrслеЕrй по экспсрп}lсЕтапьнцt{ даltвыld звачсввй
освовноf, погрешноgгrt }n п вФилlях ,t контрJrифвЕть D( соот8етствпс предеrtьЕо

доIlускаемым зЕачсняям.
10.3.6 KprTcpltcM lФпппиJl решсвlrll по подrвзрцдсвrrю соотз?тствия мстрrогическим

тсбоваквяrl счвтастся Фавненпс поrrучспвшх лрr вз}.срсЕaхх н вшiвслсЕяrц по фрмулам (4) -
(tl) звачеяпй с устаЕоrлеввцt{в пр! }твсрцдсЕхц типа и аryФ&енвшrи в Приложевчи А
ЕасIоящей rrстодшн.

ll Офорхлввrе результrmв повtркв

l 1.1 Рсзуrrьтатtл язмерсЕЕй заносгr в проюкол пов€рlо прпзвоlьвой формн,
1 1.2 В сlrучае пмохитеJIьню( рсвуrьтатов первпчной rrrг, перяодичесrtоЙ ПОверКЯ

датtпlков свсденшI о рез,чrБтайх поверкп персдают в Фелсра.lьннf; шнфрмаrионный фонл по

обеспссевtао едвнства пзмФеrfifr с обrзgгельвьш 1к(иgнем пrфрмаtulн о BbвoДIotta сигна-

;rе/выходньоt снгrаJIах п дrsпазояах измсрсЕий па кmорш( повФеrr датýlк.
По заявлению влqдепьцs срсдств пзмерсний ьтя пrца' прсдставппIrcго сго на повсрку} 3н8к

поверкЯ ýаsосятсЯ ца корпуС датчика х (вли) вносllтс,a з{tпI 9ь в паспорт, зааеренн:ц

подmlсью повФЕтеля и зЕааом поверкg с указашсм дпы поверlсr, и (нrш) выдаеIся свuдстеJtьство

о повсркс в ycTaHoBlteHgoй фрме в соответствrя о прпм}ом Мпшрмторга Россrи от ]] шо.:tя

2020 г. Nq 25l0.
l1.3 Прп огрgцатеrьншх результатsх первичвой тr/шпr псриодrческой ловсрlо,t датчик к

лальttейшему Ерямевеssю вс догускают, сведешiа о рсзуштfrгах пов€ркu 11ередают в

<Dслеральвый rвформачионвьй фовл по обеспечевrпо едmстэа rзиеревдЁ. По заявленrпо

в.IrsдФьца срлств uзхсрешrй выдаrот гзвещенис о яепрЕтодlостп в соmзстствия с Пряказом

Мшшроrrгорга Россsg от 31 июдя 2020 г, }ф 2510 <Об уrвсржлсхии Порrлrа прведеяпя повсрки

средств вмервтй, требоваяяй к зваку пов€рки и содерrйtахю Свидстa,пъýтва о поверкs)).

ПРИЛОЖЕНИЯ:
ГIрплохсвпе Д. Меrрологrчесlое ФебоваIrия, которýе доJDквЕ бьгь поггвсрждсltц в результатt
цовсркli.
Прплохсшrе Б. CxcAlH по.щлючёЕпя дагшков.
Приложснне В. Выбор эталовов дJt повФки датtrпков с аfiа]tоповым выхоjЕыLl сиI'gалом.

Заместtггеь насаJБЕхка отдеlа мстрологЕчсского
обеспсчевия впlерпий дrвления (отлет 202)
ФГБУ (ВНИИМСD Р.В. Кузьменков

ll



Приложение А
(обязательное)

Метрологические требования, которые должны быть подтверждепы в результате поверки

Таблица Д1 - Нижний предел измерений, пределы допускаемой основной приведенноЙ (к верхнемУ

пределу измерений погрешности измерений давления, 7о

Таблица А2 - делы изм ого давления

ЗначениеНаименование харi!ктеристики
0й, МПаНижний предел изм

1Q,ý; +1,0 t), а1,5 l); +f,ý l)
Пределы допускаемой основной приведенной (к верхнему
пределу измерений) погрешности измерений давления, 0/о

Примечания:
l) Возможна настройка датчrrков на нестандартньй верхний предел измерений и с пределом до-

пускаемоЙ приведенноЙ (к верхнемУ пределУ измерений) основной погрешности измерений

давления +1,0; +1,5;

*2,5 по взаимосогласованному зzжазу.
2) Вариация выходlого сигнала не превышает абсолютного значения допускаемой приведенной

(к верхнему пределу измерений) основной погрешЕости измерений давления.
где Р" - верхний из}t дzшления.

Ряд верхних пределов измерений
Рr",. МПа3)Р,n*, МПа 2)

P,nin, МПа l)Модельнаименование
тчика

1,0; 1,6;2,5;4,01,0 4,0
1,0; 1,6; 2,5;4,0; 6,0l 0 6 0

1,6; 2,5; 4,0; 6,0; 10,0

2,5; 4,0;6,0; 10,0; 16,016,0) )
4,0;6,0; l0,0; 16,0; 25,025,04,0

б,0; l0,0; l6,0; 25,0; 40,040,06,0

l0,0; l6,0; 25,0; 40,0; 60,0060l0,0

l6,0; 25,0;40,0; 60,0; l00,0l б,0 100,0

01,0з,04

25,0;40,0;60,0; l00,0l00,002, 05

ивэ-50_3

Примечания:
l) p.in- минима,тьное значение верхнего предела измеряемого давления;
2) Рmок - максимальное значение верхнего предела измеряемого давления,
3) При выпуске предприятием-изготовителем датчики наотраивzlются на верхний предел изме-

рaп"t бпй1, вьбирiемьй в соответствии с зrказом из ряда указанньж значений.

1,6 l0,0

25,0

1z



Прпложенпе Б
(обязательпое)

схемы подключения датчиков

.220в

50Гц

р
Рисунок Бl - Схема подключения датчиков моделей 01 и 02 с вьводным сигналом 4 - 20 мд

при измерении выходного сигнала миллиамперметом для вариtlнта разъема 2рм!тl8мш5вlв,
2рмгl8Б4ш5в1. MS31 l2El0-4P, 2рмдl8Бпн4ш5в1.

-,220в

50Гц

р
РисУнокБ2.СхемаподключениядатчиковмоделейOlи02сВыхоДнымсиГналоМ4.20мд
при измерении вьD(одного сигнала по падению нtшряжения на образuовом сопротивлении

л* 
"up"u*rru 

р*ъема 2РМДТl8Б4ш5вlв, 2рмгl8Б4ш5Вl, мS31l2Е10_4р,2рмдl8Бпн4ш5в1,
13
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Рисунок Б3 - Схема подключениJI датчиков моделей 0l и 02 с вьIходным сигнirлом 4 - 20 мд
при измерении вьD(одного сигнала миJlлиамперметом для варианта разъема MS31 l2E10_6P,
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Рисунок Б4 - Схема подк-тючения датчиков моделей 01 и 02 с вьtходным сигналом 4 - 20 мА

при измерениИ вьIходного сигнала по падению напряжения на образuовом сопротивлении

для варианта разъема MS3 l 12Е10-бР,
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Рисlнок Б5 - Схема подключения датtшков моделей 01 и 02 с выходным сип{alлом 4 - 20 мд
при измерении вьD(одного сигнала миллиа[{пермецом дUI варианта разъема 2РМДl8Б7шlвl,

2рмгl8Б7шlвl.
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Рисунок Бб - Схема подключения датчиков моделей 01 и 02 с выходным сигналом 4 - 20 мА

при измерении вьгходного сигна,'Iа по падению напряжения на образчовом сопротивiении

для варианта разъема 2РМ.Щl8Б7Ш l В l , 2РМГ1 8Б7Ш 1В 1 ,

l5
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РисlноК Б7 - Схема поДкJIючениЯ датчиков модеЛей 03, 04,05 с вьтходным сигналом радиоканаJI.
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Рисунок Б8 - Схема подключения датIIиков моделей 01, 02 с вьrходным сигнfu,lом Mobus RTU,
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Прилоlкение В
(обязательное)

Выбор эталоrrов для поверкш датчиков с анаJlоговым выходным спгнаJIом.

при выборе эталонов для определения погрешности датчика должны бьпь
собrподены следующие условия:

При поверке по способам 1 и 2 (п. 9.1.1 настоящей методики) и определении значений

выходного сигнала поверяемого датчика в мА:

^ ^
.too < ао .|rI (в.1)+

D _рl мдкс ' мин I"n*r-I"""
где: Др - предел доrryскаемой абсолютной погрешности этllлона, контролирующего

входной параметр при давлении или разрежении, равном диапазону измерений

поверяемого датчика, МПц кПа и др.;
PM,lKc - верхний предел измерений поверяемого датчика, МПа кПа и др,;

Р мин - gижнtlil предел измерений поверяемого датчика' МПа, кПа и др,;

//_пределдопУскаемойабсоrпотнойпогрешностиэталона,контроJпrр}тоЩеговьтхоДной
сигнalл, при верхнем предельвом значении вьrходного сигнала поверяемого датчика, мА;

IM,qKc, Iмин - соответственно верхнее и нижнее предельные значения вьD(одного

сигнала мА;
dр-отношениепределадопУскаемогозначенияпоГрешностиэтаЛоноВ,применяемыхпри

поверке, к пределу доIryскаемогО значения основной погрешности поверяемого датчика,

Y_пределдопУскаемойосновнойпогрешносТипоВеряеМогоДатчика,7онормирУющего
значения.

При поверке по способам l и 2 (п. 9.1.1 настоящей методики) и определении значений вы-

ходtогО сигнала В мВ по падениЮ напряжения на эталоЕном нагр}зочном сопротивлении:

( о, )'.l, о, )
[Рлrr*.- Pr"n ) [Uлrr*,,-U""" )

' -[*)' ,to. < ao.|r| t".2)

rДедч-преДелдоrryскаемойабсолютнойпогрешностиэталонъконтролир)'юЩего
вьп<одпой сигнал, при верхнем предельном значении вьшодного сигнала поверяемого

датчикц мВ;
(JMlKc , {Jмин - соответственно верхнее и нижнее предельные значения выходIlого сигнала

поверяемого датчика, мВ, определяемые по формулам:

U,raKc: Iмжс,Rэг " 
Uмин= Iмин'Rэт,

Дл _ предел допускаемой абсоrпотной погрешности этzlлонного сопротивления лэт, ом;

ЛэI - Значение этztлоннОго сОпротивления, Ом,

1,7
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10.3.2 ,Щатчик признают негодItым при первичной поверке, если хотя бы в
одной поверяемой точке модуль основной погрешностu |р| > 0,8. ]у |, или значение вариации yг

лревышает предел ее допускаемого значения.
10.3.3 ,Щатчик признают годным при периодической поверке, если на всех

поверяемых точкztх вьшолняются условия, lrel < lу l а значение вариации тг в к кдой точке изме-

рений не превышает предела ее допускаемого значения.
10.3.4 Дат.тлtк признают негодным при периодической поверке, если при

первом хотя бы в одной поверяемой точке модуль основной погрешности lre| > ly l или значение
ВаРИаЦИИ Уг ПРеВЫШаеТ ПРеДеЛ ее ДОПУСКаеМОГО ЗНаЧеНИЯ;

2/- пределы допускаемой основной приведенной (к верхнему предеJry измерений) погреш-
ности поверяемого датIмка,

10.3.5 .Щопускается вместо вычислений по экспериментальным данньIм значений
основной погрешности у. и вариации h контролировать их соответствие предельно

допускаемым значениям.
10.3.6 Критерием принятия решения по подтверждению соответствия метрологическим

требованиям считается сравнение полученньtх при измерениях и вычислениях по формулам (4)

(11) значений с установленными при },тверждении типа и отраженными в Приложении А
настоящей методики.

11 Оформление результатов поверкп

1 1 .1 Результаты измерений заносят в протокол поверки произвольной формы.
11.2 В слуrае положительньtх резухьтатов первичной или периодическоЙ поверки

датчиков сведения о результатах поверки передают в Федеральный информационный фонд по

обеспечению единства измерений с обязательным )цазанием информации о вьIходном сигна-
ле/вьгходньп< сигналах и диапазонах измерений на которых поверен датчик.
По заявлению владельца средств измерений или лица, предстalвившего его на поверку, знак
поверки нalносится на корпус датчика и (или) вносится запись в паспорт, завереннм
подписью поверителя и знаком поверки с }тванием даты поверки, и (или) выдается свидетельство

о поверке в установленной форме в соответствии с приказом Минпромторга России от 3l июля

2020 г. Nр 2510.
11.3 При отрицательньrх результатах первичной и/или периодическоЙ поверки датчик к

да.rьнейшему применению не допускают, сведения о результатах поверки передают в

Федера.,rьный информационньй фонл по обеспечению единства измерений. По заявлению

владельца средств измерений вьцают извещение о непригодности в соответствии с Приказом
Минпромторга России от 31 июля 2020 г. Ns 2510 (об },тверждении Порялка проведения поверки

средств измерений, требований к знаку поверки и содержанию свидетельства о поверке).

ПРИЛоЖЕНИfi:
приложение Д. Метрологические требования, которые должны быть подтверждены в результате
поверки.
Приложение Б. Схемы подключения датчиков.
Приложение В. Выбор эталонов для поверки датчикоВ с zlнilлоговыМ выходным сигIr2rлом^

Заместитель начальника отдела метро.]lогического
обеспечения измерений давления (отдел 202)
ФГБУ (ВнИиМс)
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